Capitolo terzo

3. Risultati per province
3.1. Scenario 1: fecondita e mortalita costanti
3.1.1. Province costiere del Nord e del centro

L’area costiera centrale e settentrionale comprende nove province
(da Nord a Sud: Heilongjiang, Jilin, Liaoning, Pechino, Tientsin,
Shandong, Jiangsu, Shanghai e Zhejiang) che, a partire dagli anni ot-
tanta, hanno come denominatore comune un basso livello di fecon-
dita, con un indice sintetico inferiore o al massimo pari alla soglia di
sostituzione, e valori compresi (per la media relativa all’intero de-
cennio) tra un minimo di 1,3 figli per donna (Shanghai) e un massi-
mo di 2,2 (Shandong). Stando ai dati disponibili (probabilmente sot-
tostimati, benché di poco), il calo della fecondita si sarebbe accen-
tuato all’inizio degli anni novanta: nel 1995, infatti, gli indici di fe-
condita risultavano nettamente piu bassi (e ravvicinati): da 0,85 per
Shanghai a 1,4 per lo Zhejiang. Le norme in materia di limitazione
delle nascite sono state applicate con grande severita in queste pro-
vince il cui numero di abitanti complessivo (su una superficie piutto-
sto limitata) raggiungeva nel 1990 i trecentoventicinque milioni.

L’analisi dell’andamento demografico secondo il primo scenario
¢ stata condotta per quest’area soprattutto sulle due province piu po-
polose del centro (Shandong e Jiangsu), e sulla vicina municipalita
di Shanghai.

Benché la fecondita sia assai probabilmente sottostimata soprat-
tutto nelle aree rurali, dove le possibilita di controllo statale sono li-
mitate, non vi ¢ dubbio che in queste province la particolare severita
delle norme per la limitazione delle nascite abbia dato risultati note-
voli. Tutto lascia supporre, dunque, che anche in un prossimo futuro
la fecondita rimanga al di sotto del livello di equilibrio.

Shandong. Nel gruppo delle province costiere, la provincia dello
Shandong ¢ quella che presenta il calo di fecondita meno accentuato.
Se i comportamenti demografici attuali dovessero perdurare, la pira-
mide delle eta finirebbe per trasformarsi in un rettangolo man mano
che fecondita si avvicina al livello di equilibrio. La popolazione
adulta, a partire dalle classi di eta inferiori, tenderebbe nel corso dei
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